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ефірній олії значних кількостей похідних терпенів та цинеолу дозволяє 
рекомендувати ефірні олії з трави деревію майже звичайного для розробки 
комплексних фітопрепаратів антибактеріальної та протизапальної дії. 
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Вивчення біохімічного складу рослин з метою повнішого їх використання 

продовжує залишатися актуальним. З цієї позиції уваги дослідників заслуговує 
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Mespilus germanica L., що є декоративною та плодовою рослиною, сировина 
якої має лікувальні властивості.  

Мушмула (Mespilus germanica L.) – вид роду Mespilus  широко поширеної 
родини Rosaceae, походить із південно-східної частини Європи, Туреччини, 
Ірану та Іраку, і вона добре відома у цих країнах світу, однак через обмеженість 
ареалу не набула широкої популярності і вивчена недостатньо. 

Мушмула звичайна є багатим джерелом поліфенольних сполук, зокрема 
фенольних кислот [1-3]. Вони є цінними компонентами продуктів харчування, 
які виявляють сильні антиоксидантні, а також антибактеріальні, противірусні 
властивості, мають протиалергічну та протизапальну дію.  

Мушмулу здавна застосовують у народній медицині, також вона 
отримала визнання в косметології. З усіх частин рослини готують засоби 
догляду за шкірою, маски та лосьйони для обличчя, які допомагають боротися з 
вугровим висипом.  

Однак, останніми роками зростає інтерес до цієї нетрадиційної плодової 
культури, про що свідчать публікації, присвячені дослідженню різних її 
аспектів, у тому числі, – біохімічного складу плодів Mespilus germanica [1-8]. 

Метою нашого дослідження було узагальнення даних про біохімічний 
склад плодів мушмули шляхом порівняльного аналізу сучасних літературних 
джерел.  

Результати дослідження. Загальновідомо, що плоди мушмули звичайної 
є чудовим джерелом кількох фенольних кислот (p-кумаринової кислоти, 
протокатехової кислоти, хлорогенової кислоти, галової кислоти, кавової 
кислоти), флавоноїдів, (кверцетин, рутин, ванілін), вуглеводів (сахароза, 
фруктоза, глюкоза), а також вітаміни, зокрема аскорбінова кислота [1]. Крім 
того, дослідження біохімічного складу сировини мушмули у Сербії 
підтвердило, що основними леткими сполуками в зелених і стиглих плодах 
були гексанал і (E)-2-гексеналь, тобто гексанол і (Z)-3-гексенол відповідно [7]. 
Серед жирних кислот переважали насичені, такі як гексанова та гексадеканова 
[7; 8], а також стеаринова, олеїнова, лінолева та бегенова [8]. Особливість 
плодів мушмули полягає в тому, що їх можна вживати в їжу після деякого 
періоду дозрівання, коли вони стають м’якими і темними. Водночас це може 
бути причиною того, що для деяких споживачів вона є непривабливою. Це 
може бути однією з причин недостатньої уваги дослідників до цієї культури, 
внаслідок чого дані про хімічний склад і біологічні властивості дикорослих та 
культурних рослин мушмули дуже обмежені.  

У процесі дослідження Й. Катаничем Станковичем разом із співавторами 
було визначено вміст фенольних сполук у плодах Mespilus germanica (табл. 1) [4]. 

Таблиця 1 – Вміст фенольних сполук у плодах Mespilus germanica (за [4]) 
Об’єкт дослідження 

Ф
ен

ол
 

(м
г G

A
E/

г)
 

Ф
ла

во
но

їд
  

(м
г 

R
U

E/
г)

 

Ф
ла

во
но

л 
(м

г 
R

U
E/

г)
 

Ф
ен

ол
ов

а 
 

ки
сл

от
а 

(м
г 

C
A

E/
г)

 

Та
ні

н 
 

(м
г G

A
E/

г)
 

М
он

ом
ер

ни
й 

ан
то

ці
ан

 
(м

г 
M

v-
3-

gl
c/

г)
 

А
нт

оц
іа

н 
 

(м
г 

M
v-

3-
gl

c/
г)

 

Mespilus germanica L. 16.7 
± 0.3 

2.30 
± 0.07 

0.99 
± 0.13 

3.20 
± 0.11 

1.47 
± 0.07 

0.02 
± 0.001 

0.03 
± 0.004 



220 
 

GAE – еквіваленти галової кислоти; RUE – еквіваленти рутину; CAE – еквіваленти 
кавової кислоти; Mv-3-glc – мальвінідин-3-глюкозид. 

 
У табл. 2 наведено склад очищених плодів Mespilus germanica, які 

досліджували А. Жолнерчик, С. Чалек, М. Стичиньска та М. Озембловский [5]. 
 
Таблиця 2– Вміст мінеральних елементів у плодах Mespilus germanica (за 

[5]) 
№ з/п Елемент  [mg/kg] 

1 Cu 2.68 ± 0.41 
2 Zn 6.05 ± 0.91 
3 Na 1186.03 ± 127.43 
4 Fe 14.28 ± 0.85 
5 Mg 76.3 ± 4.06 
6 K 585.29 ± 37.21 
7 Ca 463.05 ± 21.17 
8 Mn 3.74 ± 0.68 

 
Як видно з таблиці 2, з мінеральних елементів у плодах Mespilus 

germanica виявлено найбільшу кількість натрію (1186,03 мг/кг сухої маси 
очищеного препарату). В організмі людини натрій бере участь у водно-
електролітному балансі, кислотно-лужному балансі, функціонуванні нервової 
системи і м’язової системи. Згідно з дослідженням О. Роп зі співавторами, вміст 
натрію у плодах мушмули коливався від 115 до 124 мг/кг [6]. Таким чином, 
очищення екстракту призвело майже до 10-ти кратного збільшення його вмісту. 
Очищений препарат плодів мушмули характеризувався високим вмістом калію 
та кальцію (585,29 та 463,3 мг/кг сухої маси відповідно) [5]. 

Висновки. У процесі дослідження було визначено, що плоди мушмули є 
цінним джерелом фенольних кислот, флавоноїдів, вуглеводів та вітамінів. У 
плодах Mespilus germanica L. міститься Cu, Zn, Na, Fe, Mg, K, Ca, Mn. Отже, 
можна стверджувати, що плоди мушмули звичайної мають багатий біохімічний 
склад, можуть бути джерелом цінних для організму людини біологічно 
активних сполук і заслуговують більшої уваги дослідників. 
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Ключові слова: лікарські рослини, фіточай, профілактика, нирки і сечостатева 
система. 

Людство використовує суміші рослин, ягід та  фруктів для виготовлення 
різних оздоровчих напоїв понад 5000 років, і не зважаючи на те, що медицина 
сьогодні бурхливо розвивається, фіточаї до цих пір вважаються найбільш 
популярним оздоровчим засобом, які виготовляються з сировини лікарських 
рослин, і є проміжною ланкою між лікарським засобом і правильним 
харчуванням на шляху оздоровлення організму хворого, чи то з профілактичної 
точки зору, чи реабілітації після тривалої хвороби [1-2].  

Одна із найбільш поширених причин запальних процесів в урології - 
інфекції сечостатевих шляхів, які можуть виникнути у будь-якої людини, 
незалежно від її статі та віку. Швидке одужання та відсутність ускладнень 
гарантує лише своєчасне лікування інфекцій сечостатевої системи. Запалення 
сечостатевої системи зачіпає сечівник, сечовий міхур, нирки, сечоводи, а також 
– репродуктивні органи, оскільки фізіологічно й анатомічно вони 
взаємопов’язані [3-4].  

В Дослідній станції лікарських рослин ІАП НААН розроблені оригінальні 
рецептури і налагоджене виробництво фіточаїв, які застосовують у 
профілактиці  та лікуванні нирок та сечостатевої системи, а саме: «Чоловіча 
сила» та «Факір»  (ТУ У 15.8-00482312-001:2006 «Добавки дієтичні. Фіточаї. 
Технічні умови»).  

Фіточай «Чоловіча сила» рекомендовано до раціону харчування як 
загальнозміцнюючий засіб, що сприяє  нормалізації функціональної діяльності 


